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关于印发《泉州师范学院教职工
退休工作暂行规定（修订）》的通知

各学院，机关各部（处、室），各直属单位：
《泉州师范学院教职工退休工作暂行规定（修订）》已经院长办公会、党委常委会研究通过，现印发给你们，请遵照执行。


泉州师范学院
2018年4月16日
泉州师范学院教职工退休工作暂行规定 （修订）

为严格执行机关事业单位干部职工退休制度和养老保险制度，进一步做好我校教职工退休工作，根据中组部、人事部《关于抓紧办理干部退(离)休手续问题的通知》（组通字〔1995〕9号）、福建省人事厅《关于干部退休工作若干问题的通知》（闽人发〔2005〕71号）、《事业单位人事管理条例》（国务院令第652号,2014年5月15日公布）、《关于机关事业单位县处级女干部和具有高级职称的女性专业技术人员退休年龄问题的通知》（组通字〔2015〕14号）、人社部、财政部《关于贯彻落实<国务院关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定>的通知》（人社部发〔2015〕28号）、泉州市人社局《关于报送达龄人员信息和办理退休手续有关事项的通知》（泉人社[2017]360号）等文件精神，结合学校实际，修订本规定。
一、退休条件
（一）退休规定年龄
1.男性教职工年满60周岁；
2.处级女干部和具有高级职称的女性专业技术人员年满60周岁；
3.科级及以下的女干部和不具有高级职称的女性专业技术人员年满55周岁；
4.女性工人年满50周岁。
（二）处级女干部和具有高级职称的女性专业技术人员，在年满55周岁时可申请自愿退休。
（三）经劳动鉴定部门确认，完全丧失劳动能力的教职工，本人申请提前退休的，按国家及省市有关规定执行。
（四）教职工本人户籍登记同本人档案记载的出生日期不一致的，按中共中央组织、人事部、公安部《关于认真做好干部出生日期管理工作的通知》(组通字〔2006〕41号)文件规定，对教职工的出生日期进行认定。
二、退休办理
（一）人事处在每年的11月底前进行下一年退休预通知，将下一年度达到退休年龄的教职工名单发给其所在单位，由所在单位告知教职工本人，并提前做好相关工作安排。
（二）退休办理程序
1.在教职工达到退休年龄的前1个月，由人事处书面通知所在单位及本人；所在单位同达龄教职工谈话，做好工作交接准备，并敦促其及时办理退休手续；达龄教职工本人携带所需材料（详见附件）在规定时间内到人事处办理相关手续。
2.人事处在教职工达龄当月10日前完成校内手续办理并呈送市主管部门审批；当月23日前向市机关社保中心办理养老金申领手续。
（三）达到退休年龄的教职工（符合延退条件的人员除外），应按照“到龄即退”的原则，在达到退休年龄的当月底退休。根据国家有关规定，教职工从达到退休年龄后的下个月1日起计算退休时间。达龄当月办理退休手续，当月工资照发，次月改发养老金，不再列为在编人员。
（四）延退教师在延退聘期结束的当月办理退休手续。
（五）年满55周岁的处级女干部和具有高级职称的女性专业技术人员，如申请自愿退休的，须本人提交书面申请，方可办理退休手续。
三、延期退休
（一）延退条件
具有教授职务、年满60周岁的教师，因工作需要、身体健康，能坚持正常工作，完成规定的教学科研工作任务，且符合下列条件之一的，可申请适当延期退休。
1.主持省部级及以上教改项目或科研项目，在项目申请计划实施期限内尚未完成的；
2.主持省级及以上本科教学（教学质量）工程项目；
3.指导的研究生还在规定学制培养期内的；
4.省级及以上学科带头人，或学科建设需要的学科带头人或专业带头人；
5.清源学者特聘教授、桐江学者特聘教授、闽江学者特聘教授等优秀拔尖人才，或校级及以上教学名师。
（二）符合延退条件的教师，延期退休时间一般为1-3年，最长不超过5年。
（三）延期退休实行一年一聘。符合延退条件且需延退的教师，应在达到退休年龄的前2个月或聘期结束的前2个月办理延退手续。
（四）延退办理程序
1.符合延退条件且需延退的教师，向所在二级学院提出申请，提交延退审批表和符合延退条件的相关证明材料。 
2.二级学院党政联席会研究，并提出意见。
3.人事处、教务处、科研处、学科办（研究生处）等职能部门对申请人的延退条件等进行审核，并提交学校院长办公会议研究确定。
4.泉州市教育局、泉州市人力资源和社会保障局审批。
（五）符合延退条件的教师，在达到退休年龄的前2个月或聘期结束的前2个月，未提交延退审批表和相关证明材料者，视为本人放弃延退申请。
四、其他事项
（一）教职工退休工作政策性、时间性强，各单位及教职工应严格执行有关政策和规定。未在规定的时限内办理退休手续的，由人事处按管理权限直接呈报上级主管部门办理。
（二）在学期中间达到退休年龄的教师，如当学期有教学安排且教学任务尚未完成，应在达到法定退休年龄时先办理退休手续，教学工作顺延到当学期结束，工作顺延期间可按在职人员享受奖励性绩效工资等相关待遇。在学期中间达到退休年龄的其他人员，确因工作需要，可参照此执行。
（三）处级干部如因学校工作需要达龄后继续担任工作，应先办理退休手续，继续担任工作期间可按在职人员享受奖励性绩效工资等相关待遇。
（四）经批准同意延期退休的教师，所在二级学院应为其安排明确的工作任务，并负责其日常考勤和绩效考核等管理工作。延退教师因身体等原因不能坚持正常工作的，或经考核不能履行岗位职责、完成工作任务的，或学年度内累计病（事）假超过三个月（跨年度病假连续计算）的，或延退期间在校外有实质性兼职的，学校可终止延聘。
（五）处级女干部和具有高级职称的女性专业技术人员,在年满55周岁时未提交退休申请，视为个人放弃选择自愿退休申请。
（六）工人应聘到专业技术岗位或管理岗位，其工人身份不变，退休年龄按照国家规定的退休年龄执行。
 五、附则
（一）本规定自印发之日起执行，原泉师院人〔2015〕19号文件同时废止。
（二）上级有新的退休政策文件，按照新的政策文件执行。
（三）本规定由人事处负责解释。


泉州师范学院
2018年4月16日
附件：
办理退休手续个人需提供的材料：
1.国家机关事业单位工作人员退休呈批表1份。
2.2014年9月及退休前的职称（技术工人等级）证书、聘书复印件各1份。
3.要领取住房修缮费的，配偶方须出具是否享受住房修缮费的证明和本人所拥有私有房产的房产证复印件1份（若房屋所有权人系配偶，则需同时提供结婚证复印件1份）。
4.身份证复印件，男（女60周岁）2份，女1份。
[bookmark: _GoBack]5.1寸正面免冠照片，男（女60周岁）2张，女1张。
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