
泉师纪〔2022〕8号

关于做好2022年中秋、国庆两节期间

纠治“四风”有关工作的通知

各二级党委（党总支）：
“中秋”“国庆”将至，为持之以恒落实中央八项规定精神、坚决防治节日“四风”问题，根据上级纪委监委通知精神，现将有关工作通知如下：
一、提高政治站位，践行“两个维护”
要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命战略思想和习近平总书记来闽考察重要讲话精神，从政治和大局出发认识作风建设的重要性紧迫性，坚决扛起抓作风的主体责任，坚持党性党风党纪一起抓，把落实中央八项规定精神成效作为捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的政治检验，不断提高不敢腐、不能腐、不想腐的综合功效，持续巩固发展良好的政治生态。

二、强化警示教育，筑牢廉洁防线
要结合中央纪委国家监委、省纪委监委通报曝光的违反中央八项规定精神典型问题，着力开展警示教育，教育引导广大党员干部要以案为鉴，谨记腐化堕落往往源于小事小节的失守，勤扫“思想尘”、常破“心中贼”，时刻绷紧纪律规矩这根弦，自觉遵守中央八项规定精神，带头改进作风、抵制歪风，严守规矩、不逾底线，永葆清正廉洁的政治本色。

三、立足职责定位，强化监督执纪
要严格落实“1+X”监督机制，在校党委统一领导下，相关职能部门要强化职能监督，坚持“三不”一体推进，抓住关键少数和重点环节，紧盯违规收受“天价”月饼、高价烟酒茶、蟹卡蟹券等名贵特产和礼品礼金，违规接受管理和服务对象宴请以及违规使用公车等问题，针对发现的问题着力健全完善制度规定，夯实制度防线，切实形成长效机制。校纪委、各二级纪委要强化专责监督，畅通监督举报渠道，开展明察暗访，优先处置节日期间的“四风”问题线索和重要舆情，对顶风违纪者，发现一起，查处一起，通报一起，严防“四风”反弹回潮，以风清气正的节日氛围助力构建清正廉洁的政治生态，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

请各二级党委（党总支）根据工作要求，在中秋、国庆两节期间认真开展纠治“四风”工作，形成自查自纠工作情况报告（不超过800字），在10月8日（星期六）上午下班前，将纸质档加盖单位公章送至校纪委（监察专员办）行政楼501室，电子档（注明单位名称）发至邮箱jw@qztc.edu.cn。联系人：李金荣。
监督举报电话：0595-22919635。
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附件1

中央纪委国家监委公开通报十起违反中央八项规定精神典型问题

日前，中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下：
　　最高人民法院审判委员会原委员、执行局原局长孟祥违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年至2021年，孟祥先后收受礼金共计32万元；接受私营企业主安排的宴请，食用高档菜肴、饮用高档酒水，费用由私营企业主支付。孟祥还存在其他严重违纪违法问题。2022年1月，孟祥被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　原中国银行业监督管理委员会党委委员、副主席蔡鄂生违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游及打高尔夫球等活动安排，违规出入私人会所问题。2013年至2021年，蔡鄂生先后收受礼金折合共计123.46万元和书法作品2幅；多次接受私营企业主在北京安排的宴请，食用高档菜肴，费用均由私营企业主支付；与家人接受私营企业主安排的旅游，多次接受私营企业主安排的打高尔夫球活动，多次出入私人会所接受宴请，相关费用均由私营企业主支付。蔡鄂生还存在其他严重违纪违法问题。2022年1月，蔡鄂生被开除党籍，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　浙江省委原常委、杭州市委原书记周江勇违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年至2021年，周江勇先后收受礼金共计56万元、3.6万美元以及价值18.3万余元的生肖纪念金币；先后数十次接受5名私营企业主在公司内部食堂等场所安排的宴请，并饮用高档酒水。周江勇还存在其他严重违纪违法问题。2022年1月，周江勇被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　广西壮族自治区政府原党组成员、副主席刘宏武违规收受礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年至2022年，刘宏武先后收受礼金折合共计94.13万元；多次在私营企业主为其设置的专门场所接受宴请，饮用高档酒水，相关费用由私营企业主支付；提任广西壮族自治区政府副主席后不久，即接受私营企业主为其筹办的“升官宴”，到案前一天仍在接受私营企业主安排的宴请。刘宏武还存在其他严重违纪违法问题。2022年6月，刘宏武被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　西藏自治区政府原党组成员、副主席张永泽违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年至2021年，张永泽先后收受礼品、礼金折合共计106.61万元和虫草10斤；与家人多次接受私营企业主安排的宴请，食用高档菜肴、饮用高档酒水，费用均由私营企业主支付。张永泽还存在其他严重违纪违法问题。2022年6月，张永泽被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　山西省长治市人大常委会原党组成员、副主任李国强违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的旅游安排问题。2013年至2020年，李国强先后收受下属、私营企业主赠送的礼金和高档酒水等礼品折合共计263万余元，其中多次发生在中秋、春节等节日期间；李国强及其家人多次接受私营企业主提供的赴境外和广西、福建等地旅游安排，相关费用均由私营企业主支付。李国强还存在其他严重违纪违法问题。2022年1月，李国强被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　福建省公安厅治安管理总队原总队长陈小兵违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年至2021年，陈小兵先后收受礼金共计25万元和高档酒水等礼品，其中多次发生在中秋、春节等节日期间；多次接受私营企业主安排的宴请；长期无偿借用管理和服务对象租用的场所组织违规吃喝。陈小兵还存在其他严重违纪违法问题。2021年8月，陈小兵被开除党籍、开除公职。2022年4月，陈小兵因犯受贿罪，被福建省泉州市中级人民法院判处有期徒刑十年三个月，并处罚金50万元。
　　山东省青岛市李沧区委原书记、一级巡视员王希静搞“形象工程”“政绩工程”，乱作为假作为，违规收受礼品、礼金，安排使用公款购买、装修别墅供个人招待使用问题。2017年至2020年，王希静盲目追求财政收入“过百亿”目标，要求职能部门虚增财政收入、编造虚假数据，造成严重不良影响；为追求政绩，未经可行性研究论证，要求多家国企举债投资，强行推进某建设项目，造成大量建筑空置浪费。2014年至2021年春节，王希静先后19次收受礼品礼金折合共计21.1万元；违规安排区属某国企使用国有资金购买、装修别墅1套，供个人招待使用。王希静还存在其他严重违纪违法问题。2022年1月，王希静被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　海南省三亚市政府原党组成员、副市长蓝文全违规收受礼品问题。2013年至2019年，蓝文全先后20次收受3名私营企业主赠送的146条高档烟、90瓶高档酒水，其中多次发生在中秋、春节等节日期间。蓝文全还存在其他严重违纪违法问题。2020年3月，蓝文全被开除党籍、开除公职。2020年6月，蓝文全因犯受贿罪，被海南省第二中级人民法院判处有期徒刑十一年，并处罚金180万元。
　　中国人民财产保险股份有限公司原党委委员、副总裁沈东违规收受礼品、礼金，公款吃喝，接受超标准接待问题。2013年至2021年，沈东先后收受现金、高档酒水等礼品礼金折合共计21.7万元，其中多次发生在中秋、春节等节日期间；组织原同事聚餐，餐费用公款报销；在广东省分公司出差期间，接受下属单位超标准接待，饮用高档酒水。沈东还存在其他严重违纪违法问题。2022年5月，沈东被开除党籍、开除公职，其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。
　　中央纪委国家监委指出，党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央以钉钉子精神推进作风建设，持续加固中央八项规定堤坝，为新时代伟大变革提供了有力作风保障。但“四风”问题树倒根存，高压之下顶风违纪行为仍有发生。上述通报的10起案例就是其中的典型。有的利用过节之机打着人情往来的幌子大肆收受礼品礼金，有的心怀侥幸以隐蔽手段违规接受宴请、旅游安排，有的不知收敛啃食公款，有的政绩观扭曲任性用权。这些问题影响党的形象，损害党群关系，教训极为深刻。广大党员干部要以案为鉴，不断增强党性观念，强化纪律意识，知敬畏、存戒惧、守底线，筑牢拒腐防变的思想防线。各级党组织要永葆“赶考”的清醒和坚定，严肃认真落实作风建设主体责任，始终坚持严的主基调不动摇，统筹推进正风肃纪反腐。各级纪检监察机关要紧扣公款公权、紧盯隐形变异和风腐一体现象，持续深化纠治“四风”问题，坚决防止反弹回潮。要一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚持党性党风党纪一起抓，坚持纠树并举、破立并进，健全作风建设长效机制，涵养求真务实、清正廉洁的新风正气。
　　中央纪委国家监委强调，中秋、国庆节假将至，各级纪检监察机关要把握节日特点，紧盯月饼、蟹卡等背后的“四风”问题，密切与职能部门的协作配合，强监督强监管同向发力，不断释放从严纠治的强烈信号。要加强对各地区各部门各单位落实厉行节约、反对浪费有关规定要求的监督检查，推动勤俭过节，把资金用到关键处、用到老百姓关心的事情上。要结合实际找准节日期间易发多发的“四风”问题，紧盯关键少数、重点场所，加大监督检查、明察暗访力度，严查违规违纪问题，确保节日风清气正，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。（来源：中央纪委国家监委网站  发布时间：2022-09-05）

附件2

福建省纪委监委通报三起违反中央八项

规定精神典型问题

中秋、国庆将至，为驰而不息落实中央八项规定精神，坚决防治节日“四风”问题，营造“清清爽爽”过节的浓厚氛围，福建省纪委监委通报3起违反中央八项规定精神典型问题。

南平市原副市长朱仁秀违规收受礼金、接受可能影响公正执行公务的旅游、宴请和娱乐活动安排问题。2013年至2018年，朱仁秀担任松溪县委书记，南平市政府党组成员、副市长期间，与其配偶接受管理和服务对象邀请，前往吉林省旅游，交通、住宿等费用均由管理和服务对象支付；多次接受管理和服务对象安排的宴请和娱乐活动；收受管理和服务对象以祝贺其女儿结婚名义赠送的礼金。朱仁秀还存在其他严重违纪违法问题。2022年1月，朱仁秀受到开除党籍、开除公职处分；2022年8月，朱仁秀因犯受贿罪被判处刑罚。

泉州市泉港区拘留所原二级警长陈玉标违规收受礼品、礼金问题。2017年10月至2021年2月，陈玉标担任泉州市公安局泉港分局山腰派出所、后龙派出所教导员期间，多次在春节、中秋等节点，违规收受管理和服务对象赠送的高档烟酒、茶叶、购物卡等礼品和礼金。陈玉标还存在其他严重违纪违法问题。2021年8月，陈玉标受到开除党籍、开除公职处分；2021年11月，陈玉标因犯贪污罪被判处刑罚。

福安市粮食购销有限责任公司原党支部书记、经理刘顶奇违规吃喝、送礼、发放津补贴和福利问题。2017年12月至2021年1月，刘顶奇用截留溢余粮食销售款、机械使用费等款项设立“小金库”，用于违规接待，购买海鲜干货和超市购物卡违规送礼，以节假日名义违规给员工发放津补贴。刘顶奇还存在其他严重违纪违法问题。2021年12月，刘顶奇受到开除党籍、开除公职处分，其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

通报指出，落实中央八项规定精神“十年磨一剑”，党风政风焕然一新，社风民风持续向好，但“四风”顽疾树倒根存、风险犹在。上述案例均发生或延续至党的十九大之后，且腐败和不正之风相互交织，是由风及腐、风腐一体的典型。通报强调，广大党员干部要以案为鉴，谨记腐化堕落往往源于小事小节的失守，勤扫“思想尘”、常破“心中贼”，把遵规守纪内化为思想自觉和行动自觉。各级党组织和领导干部要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命战略思想，坚决扛起抓作风的主体责任，坚持党性党风党纪一起抓，把落实中央八项规定精神成效作为捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的政治检验。各级纪检监察机关要应用“全周期管理”方式，坚持“见人见事见效”监督理念，提高一体推进“三不腐”能力和水平，为持续全面巩固反腐败斗争压倒性胜利构筑坚实作风防线。坚持严的主基调不动摇，对顶风违纪、屡教不改、情节恶劣的严肃惩治、绝不姑息，对“天价”月饼、高价烟酒茶、蟹卡蟹券等背后“四风”苗头倾向抓早抓小、防微杜渐，既深挖不正之风背后的腐败，又细查腐败案件中的作风问题，坚决清除侵害党的健康肌体的病毒；贯通落实监督监管责任，完善与职能部门的工作会商、信息交流、联合检查、线索移送等机制，增强纠治“四风”合力。坚持以制度之治促常治长效，持续推动开展制度建设“回头看”和“一年一评估”，注重以案促改、以案促治，着力补短板、堵漏洞，增强制度刚性，有效夯实制度防线。坚持正向引领与反面警示相结合，持续深化打造新风正气福建名片活动，以典型案例警示教育，以廉洁文化浸润人心，以新风正气凝心聚力，将好作风好风气转化为服务群众、全方位推进高质量发展的实际行动，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。（来源：福建省纪委监委网站 发布时间：2022-09-04）



